

GYERGYÓI ÚJSÁG

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési árak:
Egy évre 160; félévre 80; negyedévre 45 Lei.
Hirdetések milliméter díjazás szerint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Felelősszerkesztő:
T. IMETS BÉLA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Gyergyói Bank és Takarékpénztár R. T. emeletén
(Cziffra-féle ház.) Telefon: 25.
Szerkesztőségi órák mindennap d. u. 3-5 óráig.

A magyar anyanyelvű szülők figyelmébe.

Az Averescu-párttal annak idején paktumot kötött magyar kisebbségek nyelvi és iskolai kívánalmait most a Néppárt kormányra kerülésével, lassankint a gyakorlati megoldás felé haladnak ugyannyira, hogy amint már a nagy napilapok cikkei útján értesülhetett is az olvasóközönség, a jelenlegi kormány elismerte annak jogosultságát, hogy mindenki abhoz a nemzetiséghez tartozik nyelvi és kulturális szempontokból, amilyenek vallja magát.

Ebből a és jogból elismerésből az is következik, hogy mindazok a kisebbségi nemzetek, amelyek Románia területén élnek, zsidókat is ide számítva, gyermekeiket olyan nyelvű iskolába adhatják, amely iskolának nyelve e szülők és gyermekek anyanyelvének megfelel. Vagyis, a ma-

gyar anyanyelvű zsidók és más kisebbségek ezután minden nehézség nélkül irathatják magyar nyelvű iskolába gyermekeiket, ha ez kulturális érdekből nekik könnyebb-séget jelent.

Ezzel az elismeréssel és joggal kapcsolatban Görög Joachim, csikmegeyi szenátor személyes megkeresésére sikerült az illetékes miniszter álláspontját megnyerni arra nézve, hogy Gyergyó szintiszta székelyvidék egyetlen középiskolájában, a gyergyószentmiklói liceumban már ez évben az első osztályban kezdődőleg a magyar szekcia újból felállíttassék.

A magyar szekcia felállítása azonban legalább 35 jelentkezőhöz van kötve, hogy az már ez évben megnyitható lehessen.

Ezért kérjük és figyelmeztetjük a

magyar és magyar anyanyelvű szülőket, hogy e nagyfontosságú kérdés minél több gyermek beiratásával tegyék eredményessé, mert most már csupán rajtunk mulik az, hogy a gyergyószentmiklói gimnázium magyar tagozata megnyiljék gyermekeink számára.

A multban ezt a lehetőséget a Comaniciu-féle abszolváló vizsgák de még inkább a jelenlegi lic. igazg. tette lehetetlenné avval, hogy az örmény és a zsidó nemzetiségű gyermekeket kitörölte a magyarnyelvű szekciára jelentkezők sorából s így elérte azt az eredményt, hogy kellő szám hiányában az tovább folytatható nem volt.

Most azonban már ez az önkényeskedés lehetetlenné tétetett s így a magyar tagozat újbóli megnyitásának semmi sem állhat útjában.

Bővebb részletek az Országos Magyar Párt őszi nagygyűlésével kapcsolatban.

A fogadás és elszállásolás. — Hol lesz megtartva a nagygyűlés. — Kirándulás a Gyilkostóhoz.

Folyó hó 6-án, a Magyar Párt gyergyói tagozatának intézőbizottsága az ősszel megtartandó nagygyűlés érdekében ismételt ülése jött össze a pártiroda helyiségében. Ezuttal a vidék is igen szép számmal volt képviselve.

Dr. László Dezső, kamarai képviselő, elnök, Görög Joachim szenátor, a Magyar Párt gyergyói tagozatának elnöke távollétében nyitotta meg az ülést, amely alkalommal pontrólpontra véve az előző ülésen már részben jegyzőkönyvre vett nagygyűlésre vonatkozó határozatokat, azokat a hozzászólások tekintetbevételével lehetőség szerint precizizozta.

Az intézőbizottság tudomásul veszi azt, hogy Gyergyószentmiklóson lesz az Országos Magyar Párt elnökválasztó őszi nagygyűlése.

Az érkező vendégek fogadásánál minden gyergyói község képviselteti magát. A vasutállomáson a vendégeket Gyergyó fogadja, a gyűlés színhelyén pedig a vármegyei intézőbizottság.

A gyűlés napja pontosan még nem lett eldöntve, de valószínű, hogy az szeptember utolsó vasárnapjára fog kitűzteni.

Az elszállásolásra külön elszállásoló bizottság alakult f. hó 11-én dr. Miklóssy Viktor elnöke alatt, akik között a különböző osztályok fiatal erői foglalnak helyet.

A gyűlés a tekerőpataki, kilyénfalvi, alfalui, szárhegyi, dítrói, esomafalvi és ujfalvi intézőbizottságot felkérte arra, hogy minél hama-

rabb tegyen jelentést arra nézve, hogy ezek a falvak hány érkező vendéget képesek elszállásolni. Ugyanis a vidékre való elszállásolás könnyen megoldható, mert fogatok, autók és autóbuszok állanak rendelkezésre a közlekedés megkönnyítése érdekében. A vidéki elszállásolás az ismerkedés és az esetleges rokon kapcsolatok miatt elkerülhetetlen.

Az elnökválasztó nagygyűlés rossz idő esetén a Laurentzy nagy termeiben lesz megtartva.

Az ipartestület elnöksége, Csiby János ipartestületi elnök kezdeményezésére, a nagygyűlés megtartását illetőleg a párt tagozatának felajánlotta az ipartestület kerthelyiségét, amit az intézőbizottsági gyűlés örömmel fogadott. Kedvező idő esetén tehát a nagygyűlés az ipartestület kerthelyiségében lesz megtartva, ahol jó eleve gondoskodás történik megfelelő emelvényről és ülőhelyekről.

A bankett, mely az elnökválasztó nagygyűlés estéjén lesz, a nagy tömegre való tekintettel, melyet még a közeli vidék is igen népesít, az összes arra alkalmas helyiségekben lesz rendezve, mert valószínűség szerint, a vendégek közül a Laurentzy, Szilágyi és az Ipartestületen kívül bőven jut a Páll Sándor és Lengyel-féle vendéglőknek is.

A gyilkostói kirándulás az ezt követő nap, tehát hétfő reggel történék, mégpedig lófogatú szekerekkel, mert az

iparvasutat, veszélyességére való tekintettel, az intézőbizottság nem veheti igénybe.

A vidéki intézőbizottságok kötelességévé tétetett, hogy minden fentemlített faluból legkevesebb 8 ingyen fuvart állítson ki e célra, de lehetőleg igyekezzen minél többet felhajtani.

A Gyilkostónál, erre az alkalomra felállított sátrakban, bő reggeli, ebéd és mindennemű hűsítő italok lesznek kaphatók, melyeknek árait az intézőbizottság fogja lehető olcsóra meg szabni.

Irodalmi est tartása, az idő rövidege miatt, de arra való tekintettel is, hogy az Országos Magyar Párt elnökválasztó nagygyűlésével kapcsolatban az Erdélyi Irodalmi Társaság is Gyergyószentmiklóson óhajtja gyűlését megtartani, elmarad. Azonban az intézőbizottság úgy határozott, hogy egy későbbi időpontban, a párt védnöksége alatt, a nevesebb erdélyi írók meghívásával és közreműködésével egész vármegyére kiterjedő irodalmi esteket rendez az író szövetség szanatóriuma javára.

= Megnyit a magyar Párt bukaresti pártirodája. A Magyar Párt parlamenti csoportjának bukaresti titkársága a magyar közérdekű ügyek védelmében eljáró „Jogvédő Iroda”, mellett a nagyközönség szolgálatára és személyi ügyeinek elintézésére tervbe vett „Pártirodát” is megnyitotta Bukarest, Str. Stirbei Voda 9. szám alatt. A Pártirodára azzal hívjuk fel Gyergyó magyarságának figyelmét, hogy az minden vonatkozásban a Magyar Párt védelme és felügyelete alatt állván, bizalommal fordulhatnak hozzá bármely bukaresti miniszteriumi vagy más közhatalósági stb. elintézésre igénylő ügyekben. A Pártiroda munkaköre és működésére vonatkozólag részletes felvilágosítással szolgál minden helyi tagozat vezetősége.

JANCSÓ és MIKLÓS

Gheorgheni — Gyergyószentmiklós. Főtér, Cziffra-féle ház.

Telefon: 41.

Mindennemű OLAJ

állandóan raktáron.

IRODALOM.

A „Korunk“ új száma.

A „Korunk“ júliusi száma *Chaplin*-ról hoz egy érdekes és mélyenszántó tanulmányt *Hevesy Iván* budapesti író tollából, akinek nem régen megjelent könyvét a *Film esztétikájáról* szintén ismerteti a „Korunk“ most megjelent száma *Hevesy* tanulmánya végig megy a nagyszerű művész gazdag skálájú művészetén, kimutatva mindenütt *Chaplin* humorának fundamentális szélességét és tiszta, ősi erejét. Mindent, amit ez az egyedül álló művész zsenije a világnak tesz, ott mutatja a mélyén a dolgok legmélyebb értelmét, és felfedi a dolgok meztelen pőre képét, vagy kifordított visszaját, írja *Hevesy*. *Keresztury Sándor* folytatja érdekes tanulmányát a *szláv kérdéskör*. „Ha Oroszországnak sikerülni fog, írja, tető alá hozni a szláv népek szolidaritását és eléri, hogy Lengyelország, Csehszlovákia, Jugoszlávia és Bulgária az Európát érdeklő sulyos politikai kérdésekben nyíltan Moszkvával szavaz, olyan vízi utakat és gazdasági erőtnyezőket ragad ki a nyugati társadalmak kezéből, melyek elvesztése újabb és újabb válságba sodorná őket.“ S a védelmet az orosz államkapitalizmus imperialista hódító politikája ellen az európai szolidaritás kiépítésében látja. *Diamant Izó Fordról* írja: „Amit csinált, jól csinálta. Nem új, de jó. A zsenialitása legelső sorban új ideák alkalmazásában rejlik, egy egészségesnek felismert gondolatnak a makacságig menő konzekvens kiaknázásában.“ *Seltmann Rezső* történelembölcseleti tanulmányában azt mutatja ki, hogy a történelmi fejlődésben nincs törvényszerűség, nincs igazi haladás. *Radóné Kempner Magda* folytatja világnézeti mélységű fantasztikus regényét az *Integrálényeket* s *Unamuno*, a világhíressé lett spanyol író *Don Quijote* könyvének leközlött utolsó fejezetében a *Don Quijote* probléma emberi mélységeit tárja fel.

A *Kulturkrónika* rovatban *Kassák Lajos* ír *Éljünk a mi időnkben* cím alatt, *Dienes László* a modern testkultura világnézeti jelentőségét fejtegeti, *Tamás Aladár* a szürrealizmusról ír. Érdekes cikkek számolnak be az utolsó elem felfedezéséről, a német könyvkiadás új tervéről, hogy „Balkánkiadású“ olcsó könyveket adjon ki az alacsonyvalutájú országok részére, a németországi könyvszövetségekről és az új német népszámlálás eredményéről.

A *Szemle* rovatban *Fábry Zoltán* ír *Földes Sándor* új könyveiről, *Földes Sándor Dorochow* új regényéről, *Ligeti Ernő*, *Hevesy Iván* filmkönyvét, egy másik cikk *Lukács György*: *L'art pour l'art* és proletárvilágképzés tanulmányát ismerteti, s az utolsó cikk azokról az érdekes kísérletekről számol be, amelyeket abban az irányban végeztek, hogy a nemi mirigyek kezelésével, hogyan lehet a gonosztevékből lelkileg egyensúlyozott normális embereket csinálni.

A „Korunk“ havonta jelenik meg, 80 oldal terjedelemben. Megrendelhető a Szemle kiadóhivatalában Cluj—Kolozsvár, Str. Regala 47. Előfizetési ára Romániában félévre 360 lei, negyedévre 200 lei.

* **Eladó** 1 drb. tizedes mérleg 1000 kg. teherbírással a legjobb karban, 1 drb. Eszterházy homokfutó kocsis, teljesen új. Értekezni a kiadóban.

Hirdessen a Gyergyói Ujságban

Uránia-mozgó hirei.

Aug. 14. és 15-én szombaton és vasárnap

A császár ajándéka

v. az arany ágy.

Rendezte Cecil B. de Mille, a Tizparancsolat megteremtője. Főszereplők: Rod la Rouque és Várkonyi Mihály.

Az erdők királya.

2 részes fantasztikus filmen. I. része aug. 17—18-án, kedden és szerdán; II. része aug. 19—20-án, csütörtökön és pénteken. Főszereplője a Bagdadi tolvajból ismert Douglas Fairbanks, ki ezen szerepében talán még fölülmulja az Ezeregyéjszaka meséiben való alakítását is.

Jön! A bánatos utca. — Quo vadis.

Kiadó Iaptulajdonos: Puskás J. István.

Minden cikkért írója felel.

Serviciul Special de Siguranță Ciuc

Aviz.

Streini cari și-au deșpus actele spre a fi trimise spre revizuire Comisiunei Tg.-Mureș, sunt rugați să se prezinte acestui Serviciu de Siguranță, de urgență spre a și la primi, și luând cunoștința de termenul acordat urmează ca la expirare să părăsească țara, ne mai acordau du-se nici o prelungire.

Șeful Siguranței Ciuc
Nicoleanu.

A legújabb felvételekben készült gyilkostói képeslapok és albumok

Kahan és Patria könyvkereskedésekben kaphatók.

Értesítés.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **m ü h e l y e m e t** a Fogarassy-ut 5. sz. alatti üzlethelyiségbe helyeztem át.

Az építkezők figyelmébe ajánlom örökös kivitelű legelőcsőbb csatornázásaimat egyszerű vagy diszes kivitelben. Gyorsmelegítővel felszerelt praktikus fürdőkád-jaimat és fürdőszoba felszereléseimet.

Mindennemű rézmunka, réz üst. Az uri közönség figyelmébe ajánlom művészi kivitelű kézi domborműveimet.

Minden javítást gyorsan és pontosan készítek.

Szives megkeresést kérve, maradok kiváló tisztelettel

2-1

Schuller Károly, bádogos.

KAHAN
könyvnyomda,
könyvkötészet,
könyv és papírkereskedés
GHEORGHENI.

Nyomatványok

legelőcsőbb beszerzése.

Könyvkötészeti

munkák izléses készítése.

Iskolai és irodai szerek nagy választékban.

Üzletáthelyezés!



Van szerencsém a n.é. közönség szíves tudomására hozni, miszerint a Sándory-féle házban fenntartott üzletemet a **Városház utca 5. szám** alá helyeztem át. Raktáron tartok kitűnő minőségű **ETERNIT PALÁT, BOHN-féle zombolyai** cserepet.

Varrógépeket legújabb gyártmányuakból.
Kerékpárokat, gramofont és mindennemű hangszeresillár árut

és minden ezen cikkekkel összefüggő alkatrészeket, ugymint:

olajat, tűt, himzőselymet stb.

Elvállalom mindezen cikkek javítását és ezerr célra egy kitűnő szakembert tartok.

Nevezett árut kedvezményes részletfizetésre is kiadom.

Tizenöt év óta élvezett szíves pártfogásukat továbbra is esedezve, vagyok kiváló tisztelettel

4-3

Engel Jeremiás

Ha jó és olcsó szeszt akar, keresse fel a

Halász szesznagyraktárát,

hol első minőségű szeszt olcsóbb áron vásárolhat.

Remington írógépek

kizárólagos képviselője

RÉVÉSZ ERNŐ könyvkereskedése

Tg.-Mures. Fötér 47. Telefon 126.

Bármilyen rendszerű gépet becserélek!

Remington Model 92. és Remington portabil.